
 

 

ΤΠΟΤΡΓΔΗΟ ΠΑΗΓΔΗΑ΢  
ΚΑΗ ΘΡΖ΢ΚΔΤΜΑΣΩΝ 

Η.Σ.Τ.Δ. «ΓΗΟΦΑΝΣΟ΢» 
 

Υαξάιακπνο Λεκνλίδεο 
Αζαλάζηνο Θενδώξνπ 

Αρηιιέαο Καςάιεο 
Γεκήηξηνο Πλεπκαηηθόο 

 
 

Μαζεκαηηθά 
 
 

Μαζεκαηηθά ηεο Φύζεο  
θαη ηεο Εσήο 

 
 

 β΄ ηεύρνο 
 ηόκνο 1νο 
 
 

Α΄ Γεκνηηθνύ 



 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 

Μαζεκαηηθά Α΄ Γεκνηηθνύ 
 
 
 

Μαζεκαηηθά ηεο Φύζεο  
θαη ηεο Εσήο 

 
 
 
 

δεύηεξν ηεύρνο 
 
 

ηόκνο 1νο 
 
 
 

 



 

Γ΄ Κ.Π.΢. / ΔΠΔΑΔΚ ΗΗ / Δλέξγεηα 2.2.1 / 
Καηεγνξία Πξάμεσλ 2.2.1.α: 
«Αλακόξθσζε ησλ πξνγξακκάησλ 
ζπνπδώλ θαη ζπγγξαθή λέσλ 
εθπαηδεπηηθώλ παθέησλ» 

 

ΠΑΗΓΑΓΩΓΗΚΟ ΗΝ΢ΣΗΣΟΤΣΟ 
Μηράιεο Αγ. Παπαδόπνπινο 
Οκόηηκνο Καζεγεηήο ηνπ Α.Π.Θ 
Πρόεδρος ηοσ Παιδαγωγ. Ινζηιηούηοσ 

 

Πξάμε µε ηίηιν: «΢πγγξαθή λέσλ 
βηβιίσλ θαη παξαγσγή 
ππνζηεξηθηηθνύ εθπαηδεπηηθνύ πιηθνύ 
µε βάζε ην ΓΔΠΠ΢ θαη ηα ΑΠ΢ γηα ην 
Γεµνηηθό θαη ην Nεπηαγσγείν» 

 

Δπηζηεµνληθόο Τπεύζπλνο Έξγνπ 
Γεώξγηνο Σύπαο 
Mόνιµος Πάρεδρος ηοσ Παιδ. Ινζηιη. 

 

Αλαπιεξσηήο Δπηζηεµ. Τπεύζ. Έξγνπ 
Γεώξγηνο Οηθνλόµνπ 
Mόνιµος Πάρεδρος ηοσ Παιδ. Ινζηιη. 

 

Έξγν ζπγρξεµαηνδνηνύµελν 75% από 
ην Δπξσπατθό Κνηλσληθό Σακείν θαη 
25% από εζληθνύο πόξνπο. 



΢ΤΓΓΡΑΦΔΗ΢ 
Υαξάιακπνο Λεκνλίδεο, Ιαζεγεηήο  
ηνπ Παλεπ/κίνπ Δπηηθήο Μαθεδνλίαο 
Αζαλάζηνο Θενδώξνπ, Εθπαηδ/θόο  
Αρηιιέαο Καςάιεο, Ιαζεγεηήο  

ηνπ Παλεπηζηεκίνπ Μαθεδνλίαο 
Γεκήηξηνο Πλεπκαηηθόο, Λέθηνξαο  

ηνπ Παλεπ/κίνπ Δπηηθήο Μαθεδνλίαο 
 

ΚΡΗΣΔ΢ - ΑΞΗΟΛΟΓΖΣΔ΢ 
Θενδόζηνο Εαραξηάδεο, Αλαπιεξ. 

Ιαζεγεηήο ηνπ Παλ/κίνπ Αζελώλ  
Μαξία Κνηζαθώζηα,  

Σρνιηθή Σύκβνπινο  
Θεόθηινο Σδώξηδεο, Εθπαηδεπηηθόο 
 

ΔΗΚΟΝΟΓΡΑΦΖ΢Ζ 
Κσλζηαληίλνο Αξώλεο,  

Σθηηζνγξάθνο – Εηθνλνγξάθνο 
 

ΦΗΛΟΛΟΓΗΚΖ ΔΠΗΜΔΛΔΗΑ 
Φξόζσ Ξημή, Φηιόινγνο 

 



ΤΠΔΤΘΤΝΟ΢ ΣΟΤ ΜΑΘΖΜΑΣΟ΢ 
ΚΑΣΑ ΣΖ ΢ΤΓΓΡΑΦΖ  

Γεώξγηνο Σύπαο, Μόληκνο  
Πάξεδξνο ηνπ Παηδαγ. Θλζηηηνύηνπ 

 

ΤΠΔΤΘ. ΣΟΤ ΤΠΟΔΡΓΟΤ 
Μαξία Υηνλίδνπ - Μνζθνθόγινπ  
Επίθνπξνο Ιαζεγ. Παλ/κίνπ Αηγαίνπ 

 

ΔΞΩΦΤΛΛΟ 
Αλδξέαο Γθνιθηλόπνπινο,  

Εηθαζηηθόο Ιαιιηηέρλεο 
 

ΠΡΟΔΚΣ. ΔΡΓΑ΢ΗΔ΢ 
ACCESS Γξ. Σέρλεο Α.Δ. 
 

Ζ πξνζαξκνγή ηνπ βηβιίνπ έγηλε 
από ηελ Οκάδα αλάπηπμεο ςεθηα-
θνύ εθπαηδεπηηθνύ πιηθνύ πξνζβά-
ζηκνπ από ακβιύσπεο καζεηέο, ηνπ 

έξγνπ «΢ρεδηαζκόο θαη Αλάπηπμε 
πξνζβάζηκνπ εθπαηδεπηηθνύ θαη 
επνπηηθνύ πιηθνύ γηα καζεηέο κε 
αλαπεξίεο – Οξηδόληηα Πξάμε». 



ΤΠΟΤΡΓΔΗΟ ΠΑΗΓΔΗΑ΢   
ΚΑΗ ΘΡΖ΢ΚΔΤΜΑΣΩΝ  

Η.Σ.Τ.Δ. «ΓΗΟΦΑΝΣΟ΢» 
 

Υ.  Λεκνλίδεο Α. Θενδώξνπ 
Α. Καςάιεο  Γ. Πλεπκαηηθόο 

 

ΑΝΑΓΟΥΟ΢ ΢ΤΓΓΡΑΦΖ΢: 
ΔΛΛΖΝ. ΓΡΑΜΜΑΣΑ  Α.Δ. 

 
 

Μαζεκαηηθά Α΄ Γεκνηηθνύ 
 

Μαζεκαηηθά ηεο Φύζεο  
θαη ηεο Εσήο 

 
ΓΔΤΣΔΡΟ ΣΔΤΥΟ΢ 

 

ηόκνο 1νο 
 



Γνκή ηνπ βηβιίνπ 
 

Υξσκαηηθά ζύκβνια 
Κάζε θεθάιαην, αλάινγα κε 
ηε ζεκαηηθή πεξηνρή ζηελ 
νπνία αλαθέξεηαη, έρεη έλα 
ρξώκα. Οη πεξηνρέο είλαη: 
 

Αξηζκνί 

Πξάμεηο 

Γεσκεηξία 

Μεηξήζεηο 

Πξνβιήκαηα 

Δπαλάιεςε 
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Δηθνλίδηα (ζύκβνια 
θιεηδηά) 
΢ηελ πάλσ αξηζηεξή γσλία 
θάζε δξαζηεξηόηεηαο ππάξ-
ρεη έλα από ηα παξαθάησ 
ζύκβνια: 
 

Ο Ππζαγόξαο πνπ ζθέ-
θηεηαη – ΢ύκβνιν ζθέςεο: 
Δκθαλίδεηαη ζε 
δξαζηεξηόηεηεο λνεξώλ 
ππνινγηζκώλ. 

 

Η κέιηζζα – ΢ύκβνιν  
εξγαηηθόηεηαο: Δκθαλί-
δεηαη ζε δξαζηεξηόηεηεο 
εθαξκνγήο θαη εκπέδσζεο. 
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Ο ζθύινο ηρλειάηεο –  
΢ύκβνιν αλαθάιπςεο: 
Δκθαλίδεηαη ζηηο δξαζηε-
ξηόηεηεο πνπ εηζάγνπλ ηνπο 
καζεηέο ζηε λέα γλώζε. 

 

Ο ειέθαληαο - ΢ύκβνιν  
κλήκεο: Δκθαλίδεηαη ζηηο 
δξαζηεξηόηεηεο επαλάιε-
ςεο. 

 

Οκάδα καζεηώλ – 
΢ύκβνιν νκαδηθόηεηαο: 
Δκθαλίδεηαη ζε δξαζηε-
ξηόηεηεο πνπ κπνξνύλ λα 
γίλνπλ ζε νκάδεο. 
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Αξηζκόο  Σίηινο 
θεθαιαίνπ  θεθαιαίνπ   
 

Αξίζκεζε,  
αλάγλσζε θαη γξαθή  

ησλ αξηζκώλ (ΗI) 
 

΢ύκβνιν – θιεηδί  
γηα ην είδνο ηεο εξγαζίαο 
πνπ αθνινπζεί 
 

 
 

Αξηζκόο  
δξαζηεξηόηεηαο  
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Γηδαθηηθνί ζηόρνη ηνπ 
θεθαιαίνπ π.ρ. 
 

  Τα παηδηά αξηζκνύλ κέρξη ην 
 10, γξάθνπλ θαη δηαβάδνπλ 
 ηνπο αξηζκνύο κέρξη ην 5. 

 

΢εκείσζε γηα ηνλ 
δάζθαιν ζηνπο λνεξνύο 
ππνινγηζκνύο π.ρ. 
 

3. Τα παηδηά αξηζκνύλ 
αληίζηξνθα μεθηλώληαο από 

ην 5. 
 
 

 

Αξηζκόο ζειίδαο 
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Οη ήξσεο ηνπ βηβιίνπ 
 

Ππζαγόξαο ν 
΢άκηνο (πεξίπνπ 
600 π.ρ.) 
 

Ο Ππζαγόξαο ήηαλ έλαο 
ζπνπδαίνο καζεκαηηθόο 
ηεο αξραηόηεηαο πνπ 
γελλήζεθε ζηε ΢άκν. 
Ίδξπζε κηα ζρνιή, ηνπο 
Ππζαγόξεηνπο, νη νπνίνη 
κειεηνύζαλ ηελ θηινζνθία, 
ηα καζεκαηηθά θαη ηηο επη-
ζηήκεο. Δίρε δάζθαινπο 
κεγάινπο ζνθνύο ηεο 
αξραηόηεηαο θαη ηαμίδεςε  
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ζηελ Αζία θαη ηελ Αίγππην 
όπνπ κειέηεζε ηελ αηγπ-
πηηαθή θηινζνθία, ηα 
καζεκαηηθά, ηελ αζηξνλν-
κία θαη ηελ ηαηξηθή. Ο 
Ππζαγόξαο έκεηλε γλσζηόο 
σο ν άλζξσπνο πνπ 
έβιεπε παληνύ αξηζκνύο. 
 

Ο Ππζαγόξαο 
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Η Κνξίλα 
 
 
 
 
 

Τπαηία ε Αιεμαλδξηλή  

(370 - 415 κ.ρ.) 
 

Ζ Τπαηία ήηαλ ε πξώηε 
γπλαίθα καζεκαηηθόο ζηελ 
Ηζηνξία θαη γελλήζεθε ζηελ 
Αιεμάλδξεηα. 
Ήηαλ θόξε ηνπ θηιόζνθνπ 
Θέσλα, δηεπζπληή ηνπ Παλε-
πηζηεκίνπ ηεο Αιεμάλ-
δξεηαο. Γη’ απηόλ ηνλ ιόγν 
είρε ηελ ηύρε λα απνθηήζεη 
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κηα ζπάληα κόξθσζε ζε 
κηα επνρή πνπ ε ζέζε ηεο 
γπλαίθαο ζηελ θνηλσλία 
ήηαλ πνιύ δηαθνξεηηθή από 
ό,ηη ζήκεξα. ΢πλέρηζε ηηο 
ζπνπδέο ηεο ζηελ Αζήλα 
θαη ζηε Ρώκε εληππσζηά-
δνληαο όζνπο ηελ ζπλαλα-
ζηξέθνληαλ κε ην πλεύκα, 
ηε ζεκλόηεηα, ηελ νκνξθηά 
θαη ηελ επγισηηία ηεο. 
Δπηζηξέθνληαο ζηελ 
Αιεμάλδξεηα πνιύ ζύληνκα 
αλαδείρζεθε ζε κεγάιε 
δαζθάια ηεο θηινζνθίαο 
θαη ησλ καζεκαηηθώλ. 
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Η Τπαηία 
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Η 

Βάζσ 

Ο 

Μειέηεο 

Η 

Ίιληα 



 

Β΄ Πεξίνδνο 
 

Αξηζκνί: Οη αξηζκνί κέρξη 
ην 50 – ΢ύζηεκα 

αξίζκεζεο, κνλάδεο θαη 
δεθάδεο. 

Πξάμεηο: Αθαηξέζεηο κε 
αξηζκνύο κέρξη ην 10 – 
Αζξνίζκαηα κε πνιινύο 
όξνπο – Πξνζζέζεηο κε 
ππέξβαζε ηεο δεθάδαο. 

Γεσκεηξία: Υάξαμε 
γξακκώλ – Κίλεζε ζε 
ηεηξαγσληζκέλν ραξηί – 
Γεσκεηξηθά ζρήκαηα. 

Μεηξήζεηο: Μνηίβα –  
Ο ρξόλνο.  
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Δλόηεηα 5ε: 
ΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ ΜΔΥΡΙ  
ΣΟ 50, ΜΟΝΑΓΔ΢ ΚΑΙ 
ΓΔΚΑΓΔ΢ – 
ΣΔΣΡΑΓΩΝΙ΢ΜΔΝΟ ΥΑΡΣΙ 
 

Κεθάιαην 33ν: 
Οξγάλσζε ζπιινγώλ –  
Αξηζκνί κέρξη ην 50 
 

Κεθάιαην 34ν: 
Μνλάδεο θαη δεθάδεο (Η) 
 

Κεθάιαην 35ν: 
Αζξνίζκαηα κε 
πνιινύο όξνπο 

 

33 
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34 

35 



 

Κεθάιαην 36ν: 
Κίλεζε ζε ηεηξαγσλη-
ζκέλν ραξηί 
 
 

Κεθάιαην 37ν: 
Πξνβιήκαηα 
 

Κεθάιαην 38ν: 
Δπαλαιεπηηθό κάζεκα 

 

38 
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36 
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1ε 

2ε 

3ε 

4ε 

5ε 

3 1 2 

3 1 2 

3 1 2 

3 1 2 

3 1 2 

 

Πόζνη είλαη  ΢ΚΖΝΖ 

νη καζεηέο  
ζηελ  
ηάμε κνπ 
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 Οξγάλσζε ζπιινγώλ 
- Αξηζκνί κέρξη ην 50 

 

 

 
 
 
 
 





33 
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

 

 

Μεηξνύκε  
θαη αληαιιάζζνπκε  

ηηο κάξθεο. 

 
 

 
Απνηέιεζκα 

 

 
 2 5 
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Απνηέιεζκα 
  
 
 

 
Απνηέιεζκα 

 

 

 

 

 

Οη καζεηέο αζθνύληαη ζηελ  
 αληηθαηάζηαζε δέθα  
 αληηθεηκέλσλ κε έλα  
 αληηθείκελν ίζεο αμίαο. 
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Μεηξώ κέρξη ην 50. 

 

 
 
 

Γξάθσ  
ηνπο αξηζκνύο, όπσο 

θαίλεηαη ζην παξάδεηγκα. 
 
  
 
 

 1 5 
 
 
  
 

10 
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΢πκπιεξώλσ  
ηνπο αξηζκνύο. 

 
 

 20 είθνζη είθνζη ηξία 
 

 ηξηάληα ηξηάληα πέληε 
 

 ζαξάληα  ζαξάληα  
   ηέζζεξα 
 

 πελήληα  πελήληα 
πέληε 

 

 πελήληα  
ελλέα 
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Τπνινγίδσ  
ηα αζξνίζκαηα. 

 

10 + 3 = …… 
 

 

10 + 8 = …… 
 

10 + 10 + 10 + 5 = …… 
 

2. Οη καζεηέο ζηελ αξρή  
 αξηζκνύλ πξνθνξηθά αλά 1  
κέρξη ην 50. Ζεηνύκε επίζεο  
 από ηα παηδηά λα αξηζκή- 
 ζνπλ αλά 10 κέρξη ην 50 θαη  

 ζηε ζπλέρεηα λα γξάςνπλ
  κέζα ζηα θπθιηθά πιαίζηα 
  ηνπο πέληε αξηζκνύο. 
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Μνλάδεο θαη  
δεθάδεο (Ι) 

 

 

 
  Κηλέδηθνο 
 άβαθαο. 
 

34 
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 καζαίλσ   
 

 

 

2   6 

 

 Εηζάγνπκε θαη αζθνύκε  
 ηνπο καζεηέο ζηηο  

 έλλνηεο ησλ δεθάδσλ θαη  
 ησλ κνλάδσλ. 
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Έρνπκε  
26 κάξθεο. 
 
Αληαιιάζζνπκε 10   κε κία   

 Γ Μ   
 
 
 
 

2  6 
δεθάδεο κνλάδεο 

 

Η θπξα-Μαξηώ,  
ε πνλεξή αιεπνύ, ρξσζηά 
14 αβγά ζηελ θπξα-πάπηα 
θαη ζέιεη λα ηα επηζηξέςεη. 

2 6 
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Βξίζθσ ηηο δεθάδεο  
θαη ηηο κνλάδεο. 

΢πκπιεξώλσ ηηο ηζόηεηεο. 

Θα ζνπ δώζσ 
όζα ιέεη ν αξηζκόο 
14. Θα ζνπ δώζσ 

δειαδή 1 θαη 4. 
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 Σν  έρεη …… δεθάδεο 

θαη …… κνλάδεο. 

 

 Σν 14 έρεη ………………… 
………………………………… 
14 = …………………………… 
 

 Σν 22 έρεη ………………… 
………………………………… 
22 = …………………………… 
 

 Σν 36 έρεη ………………… 
………………………………… 
36 = …………………………… 
 

 Σν 44 έρεη ………………… 
………………………………… 
44 = …………………………… 
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Αζξνίζκαηα 
κε πνιινύο όξνπο 

 

 

Γηα λα θεξδίζεη θάπνηνο, 
πξέπεη λα ζρεκαηίζεη ηνλ 
αξηζκό 10 δηαιέγνληαο 

ηξεηο θάξηεο. 
 

 1 2 3 4 5 6 
 

Πνηνο θέξδηζε; 
 

Έιιε 
 5 
 + 2 
 1 
5   2   1   
5 + 2 + 1 = …  

10 

... 

35 
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Μπάκπεο 
 4 
 + 2 
 4 
 

 4   2   4  4 + … + … = …  
 

Ίιληα  
 6 

 + 2 
 1 
 

 6   2   1   
… + … + … = …  
 

 Οη καζεηέο αζθνύληαη ζηνλ  
 ππνινγηζκό αζξνηζκάησλ κε  
 πεξηζζόηεξνπο από δύν  

όξνπο. 

... 

... 
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Τπνινγίδσ αζξνίζκαηα 
κε ηξεηο πξνζζεηένπο. 

 
 
 
 
 

2. Πξνηείλνπκε αζξνίζκαηα  
κέρξη ην 10 κε ηξεηο πξνζζε- 
ηένπο, από ηνπο νπνίνπο ν  
πξώηνο πξνζζεηένο είλαη  

κεγάινο αξηζκόο θαη νη δύν  
ππόινηπνη είλαη ην 1 ή ην 2  

(π.ρ. 5 + 1 + 1 θ.ιπ.). 
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΢ε απηό ην παηρλίδη 
θέξδηζαλ θαη ηα ηξία 

παηδηά. Βξίζθσ πνηα ήηαλ 
ε ηξίηε θάξηα θαη 

ζπκπιεξώλσ ηηο ηζόηεηεο. 
 

Έιιε  
 

  
5 + 2 + … = 10 

 
Μπάκπεο 

 
   3   2   

 

3 + 2 + … = …… 

5   2 
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Ίιληα 
 
 1   5     
 

1 + 5 + … = …… 
 
 

 

΢πκπιεξώλσ ηηο ηξεηο 
θάξηεο, γηα λα έρσ 
άζξνηζκα ίζν κε 9. 

 
 

3 2 5 
 

2 4 4 

9 
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Κίλεζε ζε 
ηεηξαγσληζκέλν ραξηί 

 

 

΢πδεηνύκε γηα ηνλ ηξόπν 
κε ηνλ νπνίν θαζόκαζηε 

ζην ζέαηξν. 
  
 
 
 
 
 

1. Υξσκαηίδσ ηηο ζέζεηο 
πνπ δείρλεη ην εηζηηήξην. 
 

36 
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ΔΗ΢ΗΣΖΡΗΟ 
Άηνκα: 2 
΢εηξά: 3ε 
Θέζεηο: 1,2 

 

 

 ΢ΚΖΝΖ   

 1ε 
   

 2ε 
  

 3ε 
 

 4ε 
 

 5ε 
 

2
2 

3 1 

2
2 

3 1 

2
2 

3 1 

2
2 

3 1 

2
2 

3 1 
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2. Δπηιέγσ κηα ζέζε 
ζην παξαπάλσ ζρέδην θαη 
γξάθσ ηνπο αληίζηνηρνπο 
αξηζκνύο ζην εηζηηήξην. 

 

ΔΗ΢ΗΣΖΡΗΟ 
Άηνκα: 2 
΢εηξά: ___ 
Θέζεηο:___ 

 
 

 

 

Δληνπίδσ θαη πεξηγξάθσ 
ηηο ζέζεηο ησλ δώσλ. 

 

 1 
 2 
 3 
 4 
 5 
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΢ρεδηάδσ δεμηά ηα ίδηα 
αληηθείκελα θαη ζηηο ίδηεο 

ζέζεηο. 
 

1 1 
2 2 
3 3 
4 4 
5 5 
 

 Οη καζεηέο αζθνύληαη ζηελ 
 απόθηεζε ηεο ηθαλόηεηαο 
 λα πξνζδηνξίδνπλ ηηο ζέζεηο 
 θαη λα θηλνύληαη ζε 
 ηεηξαγσληζκέλν ραξηί. 

41 / 19 

Α 

Ο 

3 



 

 

 

 

Βξίζθσ θαη ζπκπιεξώλσ 
ηνλ αξηζκό ησλ βεκάησλ. 

 

 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

Σέινο 

42 / 19 

2 

4 



 

 

Πξνβιήκαηα 
 

 

 

΢πλδέσ ηηο εξσηήζεηο 
κε ηηο εηθόλεο. 

 
 

43 / 20 

1 

37 



 
Πνηνο έρεη  
ηηο 
πεξηζζόηεξεο 
κπίιηεο 
 

 
Πνηα κέξα 
δείρλεη   

ην εκεξνιόγην  
 
 
Πόζα βηβιία  

κεηαθέξεη 
ν Βαγγέιεο; 

  

44 / 20 

Σεηάξηε 
20 

Μαξηίνπ 



 Πόζα βηβιία κεηαθέξεη  
ν Βαγγέιεο; ……………… 

 

 Πνηα κέξα δείρλεη  
ην εκεξνιόγην; 

………………………………… 
 

 Πνηνο έρεη  
ηηο πεξηζζόηεξεο κπίιηεο; 

………………………………… 
 

Μαδί κε ηνπο ζπκκαζεηέο 
κνπ βξίζθσ θαη άιιεο 

εξσηήζεηο. 
 

45 / 20 



 

 

 
Θέινπκε λα 
βάινπκε κέζα 
ζηα θπθιηθά 
πιαίζηα ηνπο  

αξηζκνύο 1, 2, 3 θαη 4. ΢ε 
θάζε κηθξό θύθιν βάδνπκε 
έλαλ δηαθνξεηηθό αξηζκό. 
Σνπνζεηνύκε ηνπο 
αξηζκνύο κε ηέηνηνλ ηξόπν 
ώζηε, όηαλ πξνζζέηνπκε 
θάζεηα, νξηδόληηα θαη 
θπθιηθά, λα βξίζθνπκε ην 
άζξνηζκα 10. 

5 
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2 



 

 

 

  Έιιε Μπάκπεο Μαξία 
 
 
 
  
 
Ζ Έιιε έρεη …… ιεπηά. 
 

Ο Μπάκπεο έρεη ….. ιεπηά. 
 

Ζ Μαξία έρεη …… ιεπηά. 
 

 Πνηνο κπνξεί λα αγνξάζεη 
ην κπαιόλη; ………………… 
 
 

47 / 21 

3 



 

 Πόζα ιεπηά έρνπλ  
ν Μπάκπεο θαη ε Έιιε 
καδί; ……………………… 
 

 Πόζα ξέζηα ζα πάξεη  
ε Μαξία; …………………… 
 

 Πόζα ιεπηά ρξεηάδεηαη 
αθόκε ε Έιιε, γηα λα 
αγνξάζεη ην κπαιόλη; 
………………………………… 
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1 

 

επαλαιεπηηθό 
κάζεκα 

 

Κηλνύκαη κε πξνζνρή 
γηα λα κε κε θάεη  

ν Πάθκαλ. 
 

  

 

 

 

49 / 22 

38 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 

 
 

………………………………… 
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5 

 
 
………………………………… 
 

Βάδσ ζε θύθιν 
ηα λνκίζκαηα  

πνπ ρξεηάδνληαη γηα λα 
αγνξάζσ ην παηρλίδη. 
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Βξίζθσ θαη γξάθσ  
ηνλ αξηζκό. 

 
 
 

 
 

 

 3. Η δαζθάια ιέεη πξνθν- 
 ξηθά ζηνπο καζεηέο ηηο  
 δεθάδεο θαη ηηο κνλάδεο  
 ελόο αξηζκνύ θαη νη  
 καζεηέο βξίζθνπλ πνηνο 

 είλαη ν αξηζκόο θαη ηνλ  
 γξάθνπλ ζην πιαίζην. 

52 / 23 

3 



 

Γξάθσ ηνπο αξηζκνύο  
κε ιέμεηο θαη ζπκπιεξώλσ 

ηα αζξνίζκαηα. 
 
23 ……………… = ………… 
 

12 ……………… = ………… 
 

46 ……………… = ………… 
 

11 ……………… = ………… 
 

50 ……………… = ………… 

είθνζη ηξία 20 + 3 

53 / 23 



4 

 

 

΢ρεκαηίδσ 
ηνπο αξηζκνύο  
ζηνπο άβαθεο. 

 
 
 
 
 
 10 + 10 + 4 30 + 3 
 
 
 
 
 
 10 + 10 + 10 50 + 3 
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Δλόηεηα 6ε: 
ΜΟΝΑΓΔ΢ ΚΑΗ ΓΔΚΑΓΔ΢ – 
ΓΔΩΜΔΣΡΗΚΑ ΢ΥΖΜΑΣΑ – 
ΥΡΟΝΟ΢ 
 

Κεθάιαην 39ν: 
Μνλάδεο θαη  
δεθάδεο (ΗΗ) 

Κεθάιαην 40ό: 
Γεσκεηξηθά ζρήκαηα 

Κεθάιαην 41ν: 
Ο ρξόλνο 

Κεθάιαην 42ν: 
Πξνζζέζεηο κε 
ππέξβαζε ηεο δεθάδαο 

Κεθάιαην 43ν: 
Δπαλαιεπηηθό κάζεκα 

39 

40 

41 

42 

43 
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Κεθάιαην 44ν: 
2ν Κξηηήξην 
Αμηνιόγεζεο 

 

44 

56 / 25 
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Αληαιιάζζνπκε δέθα 
πξάζηλεο κάξθεο κε κία 
θόθθηλε 
 
 
 
 
 
 
 
 

2   5 
 δεθάδεο κνλάδεο  
 
   
 
 

2 5 
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Μνλάδεο θαη  
δεθάδεο (ΙΙ) 

 

 

Αληαιιάζζσ ηα λνκίζκαηα 
ηνπ 1 ΔΤΡΩ κε λνκίζκαηα 

ίζεο αμίαο θαη όζν  
ην δπλαηόλ κεγαιύηεξεο 

αμίαο. 
 
 
 
 
 

Πόζα είλαη όια  
ηα ΔΤΡΩ; 

39 

59 / 26 

1 



 

Βάδσ ζε θύθιν ηα 
λνκίζκαηα πνπ ρξεηάδνληαη 
γηα λα ζρεκαηηζηεί ην ίδην 
πνζό κε ηα παξαπάλσ 
λνκίζκαηα ηνπ 1 ΔΤΡΩ.  
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Πόζα είλαη όια  
ηα ΔΤΡΩ; 

20 €  

 

10 € 
5 € 

5 € 
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Βάδσ ζε θύθιν ηα 
λνκίζκαηα πνπ ρξεηάδνληαη 
γηα λα ζρεκαηηζηεί ην ίδην 
πνζό κε ηα παξαπάλσ 
λνκίζκαηα ηνπ 1 ΔΤΡΩ. 
 
 
 
 
 
 
 

Σπλερίδνπκε ηελ εμάζθεζε  
ησλ καζεηώλ ζην δεθαδηθό  
ζύζηεκα αξίζκεζεο κε ηα 

 λνκίζκαηα θαη ηνπο άβαθεο. 

20 €  
 

10 € 

5 € 

5 € 

20 €  
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Τπνινγίδσ  
ην άζξνηζκα ησλ δεθάδσλ 

θαη ησλ κνλάδσλ  
ελόο αξηζκνύ. 

 
 
 
 
 

 

2. Πξνηείλνπκε αζξνίζκαηα 
ηεο κνξθήο 10 + λ, 20 + λ 

 θ.ιπ., πνπ λ έλαο  
 κνλνςήθηνο αξηζκόο. 
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΢ρεκαηίδσ ηνπο 
αξηζκνύο ζηνπο άβαθεο. 

 

 25 33 42 50 
 
 
 
 

 
 

Κάζε παηδί ζέιεη λα 
αγνξάζεη ην κπαιόλη. 

Βάδσ ζε θύθιν ηα 
ρξήκαηα πνπ πξέπεη λα 
δώζεη θάζε παηδί γηα λα 
αγνξάζεη ην κπαιόλη. 

63 / 27 

3 

4 



 

 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

16 ιεπηά 
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Γεσκεηξηθά ζρήκαηα 
 

Παραηερώ ηης εηθόλες θαη ηης 

ζσλδέω κε ηο αληίζηοητο ζτήκα. 
  
  
 
 
 
θύθινο  ηξίγσλν  νξζνγώλην  ηεηξάγσλν 

1 

65 / 28 

40 



 

Κόβω ζτήκαηα θαη  

ηα θοιιώ γηα λα 
ζτεκαηίζω ηο δηθό κοσ 

αλζρωπάθη. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Οη καζεηέο αλαγλσξίδνπλ  
 ηηο κνξθέο θαη νλνκάδνπλ  
 ηα ζρήκαηα. 
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Παραηερώ ηα αληηθείκελα  

θαη ηα ζσλδέω κε ηα αληίζηοητα 
γεωκεηρηθά ζτήκαηα. 

 

 
  
 

 
  

θύβνο θύιηλδξνο ζθαίξα  ζηεξεό  
νξζνγώλην 

67 / 29 

2 



 

 

Στεδηάδω θαη  

ηο άιιο δέληρο  
κε θαηάιιεια 

γεωκεηρηθά ζτήκαηα. 
 
 

 
 
 
 

Στεδηάδω δίπια  
ηα ίδηα ζτήκαηα 

τρεζηκοποηώληας  

ηολ τάραθα. 

68 / 29 

3 

4 
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Ο ρξόλνο 
 

 

Παραηερώ θαη ζσκπιερώλω ηης 

ειιηπείς θαρηέιες ηοσ εκεροιογίοσ. 
 
  

 

………………  ………………  ……………… 
 
  
 Φεβξνπαξίνπ  Φεβξνπαξίνπ Φεβξνπαξίνπ 

ρζεο ζήκεξα αύξην 

70 / 30 

1 

41 



[ 

Παξαηεξνύκε ηηο εηθόλεο 
θαη ζπδεηάκε. 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Οη καζεηέο αζθνύληαη ζηελ 
  έλλνηα ηνπ ρξόλνπ. 

71 / 30 



 

 
 

Οη επνρέο 
 
 
 

   
 
 

 

 Πνηα επνρή είλαη  
ηα γελέζιηά ζνπ; 

………………………………… 
 Πνηα επνρή είλαη  

ηα Υξηζηνύγελλα; 
………………………………… 
 

72 / 31 

2 



 

 Πνηα επνρή είλαη ε γηνξηή  
ηεο Πξσηνκαγηάο; 

……………………………… 
 Πνηα επνρή θιείλνπλ  

ηα ζρνιεία; 
………………………………… 
 

Οη εκέξεο  
ηεο εβδνκάδαο 

 

Γ Σ Σ Π Π ΢ Κ 

5 6  8 9 10 11 

 
 ΢ηηο 6 ηνπ κήλα είλαη 
εκέξα ……………………… 
 ΢ηηο 10 ηνπ κήλα είλαη 
εκέξα ……………………… 

73 / 31 

3 



 

 ΢ηηο 8 ηνπ κήλα είλαη 
εκέξα ………………………… 
 ΢ηηο 11 ηνπ κήλα είλαη 
εκέξα ………………………… 

74 / 31 



Πξνζζέζεηο 
κε ππέξβαζε 
ηεο δεθάδαο 

 

Μέζα ζην θνπηί  
ππάξρνπλ 9 θαξακέιεο θαη 
έμσ από ην θνπηί άιιεο 4. 

Πόζεο είλαη όιεο 
νη θαξακέιεο; 

 
 
 
 
Ο Ππζαγόξαο κεηξά γηα λα 

βξεη ην άζξνηζκα 9 + 4. 
 
 

42 

75 / 32 

1 



 

 
 
 
 
 
 

  9 + 4 = … 
 
 
 
 
 
 

Οη καζεηέο αζθνύληαη ζηελ  
εθηέιεζε ησλ πξνζζέζεσλ  
 κε ηε κέζνδν ηεο  
 ππέξβαζεο ηεο δεθάδαο. 

 

Από ην 9 αλεβαίλσ  
4 αξηζκνύο 

(9, 10, 11, 12, 13)  
θαη βξίζθσ ην 13. 

 

76 / 32 



 

Ζ Τπαηία ππνινγίδεη 
ην άζξνηζκα 9 + 4. 

 
 
  
 
 
 
 
4 = 1 + 3 
9 + 4 = 9 + 1 + 3 = …… 
 
 
 
 
 

+4 

9 

10 
+1 +3 

Αλ πξνζζέζσ ζην  
9 ην 1, ζα έρσ 10. 

10 θαη 3 = …… 
 

77 / 32 



 

Τπνινγίδσ κε ην 
αξηζκεηήξην, όπσο 

ε Τπαηία, ην άζξνηζκα 
9 + 4. 

 
 

   
 
 

Έρνπκε 9. 
Πξνζζέησ αθόκε 1 
γηα λα γίλνπλ 10. 

 

78 / 32 



 

 
 
 
 
 

΢ηα 10 πνπ έρσ 
πξνζζέησ άιια 3. 

 
 

Τπνινγίδσ θαη  
Γξάθσ ην ζπκπιήξσκα 

ηνπ αξηζκνύ 10. 
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2 



 

 

Λύλνπκε  
ηα πξνβιήκαηα θαη 

ζπδεηάκε 
 

Ζ ΢νθία έρεη κέζα ζην θνπηί 
 θνύθιεο. Θέιεη λα βάιεη 

άιιεο 4. 
Πόζεο ζα είλαη νη θνύθιεο 

κέζα ζην θνπηί; 
 
 
 
 

10 + … = … 

80 / 33 

3 

 



 

Μέζα ζην θνπηί ππάξρνπλ 8 
κπάιεο. Αλ βάινπκε κέζα 
ζην θνπηί άιιεο 6 κπάιεο, 
πόζεο ζα γίλνπλ όιεο καδί; 
 
  
 

8 + … = 10 
6 = … + … 
8 + 6 = … 

 
 

Τπνινγίδσ θαη 
ζπκπιεξώλσ 

ηνπο αξηζκνύο πνπ 
ιείπνπλ. 

 

6 + …… =  10 

6 + 4 + 2 =  …… 

81 / 33 

4 

8 



 

 

8 + …… =  10 
9 + 1 + 6 =  …… 
8 + 2 + 5 =  …… 

 

 

9 + …… =  10 

9 = 4 + …… 
 
 
 

2. Δίλνπκε ζηνπο καζεηέο  
 αξηζκνύο κεγαιύηεξνπο  
 ηνπ 5 θαη ηνπο θαινύκε  
 λα βξνπλ ην ζπκπιήξσκά  
 ηνπο, ώζηε λα έρνπκε  
 άζξνηζκα 10 (π.ρ. 7 θαη  
 πόζν θάλεη 10;). 
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1 

 

επαλαιεπηηθό 
κάζεκα 

 

Μεηξώ ηα ζρήκαηα 
πνπ κνηάδνπλ κεηαμύ ηνπο 

θαη γξάθσ ηνπο 
αληίζηνηρνπο αξηζκνύο 

ζηνλ πίλαθα ηεο επόκελεο 
ζειίδαο.  
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43 



2 

 

 
 

   

 
 

  

 
 
 

 

    

 
 

Τπνινγίδσ  
θαη ζπκπιεξώλσ 

ηνπο αξηζκνύο  
πνπ ιείπνπλ. 

 
 

6 + 4 + 3 = …… 

 

4 + …… = 10 
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3 

9 + 1 + 4 = …… 

 

 

2 + …… = 10 
8 = 2 + …… 
6 = 4 + …… 

 
 

Δλώλσ ηηο ιέμεηο κε  
ηηο αληίζηνηρεο εηθόλεο. 
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4 

 

 
 

Τπνινγίδσ θαη 
ζπκπιεξώλσ ηνπο 

αξηζκνύο πνπ ιείπνπλ. 
 

9 + 4 = 
 
 
 
 
 

 
 

8 + 6 =  
 
 
 
  

 

 

+4 

9 

10 
+1 +3 

+6 

8 

10 
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 + 4 = 

  
 
 
 
 
 
  

 

+  

9 

10 
  

+6 

 

10 
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Αξηζκνί: 
 

Πξάμεηο: 

Γεσκεηξία: 

 

Μεηξήζεηο: 

88 / 37 



 

Δλόηεηα 7ε: 
ΥΑΡΑΞΔΗ΢, ΠΑΕΛ – 
ΠΡΟ΢ΘΔ΢Ζ ΚΑΗ ΑΦΑΗΡΔ΢Ζ 
– Ζ ΤΠΔΡΒΑ΢Ζ 
ΣΖ΢ ΓΔΚΑΓΑ΢ 
 

Κεθάιαην 45ν: 

 

Κεθάιαην 46ν: 

 

45 

46 
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Κεθάιαην 47ν: 
Ζ 

 

47 

90 / 37 
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Καηαζθεπάδσ ην ηάγθξακ. 
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Μέζα ζηε θσιηά ππάξρνπλ 
9 κπξκήγθηα. Αλ κπνπλ 
αθόκα 6, πόζα ζα είλαη όια; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

+6 

9 

10 
+1 +5 

93 / 37 



Υαξάμεηο, παδι 
θαη κσζατθά 

 

 

Καηαζθεπάδσ ην ηάγθξακ. 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 

45 
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Με ηα θνκκάηηα ηνπ 
ηάγθξακ ζπλζέησ ηα 
παξαθάησ ζρήκαηα. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Οη καζεηέο αζθνύληαη ζηηο  
 ραξάμεηο θαζώο επίζεο  
 ζηελ αλάιπζε θαη ηε  
 ζύλζεζε ησλ ζρεκάησλ κε  
 παδι θαη κσζατθά. 

 

 

 

2 
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Οη γξακκέο ηεο πξόζζεζεο.  

 
 
 
 

 
  

96 / 39 

2 



 

Δλώλσ κε ηνλ ράξαθα 
έλαλ αξηζκό από  

ηελ πξώηε γξακκή κε 
έλαλ άιιν από ηελ ηξίηε. 

Ση παξαηεξώ; 
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΢πλερίδσ ηνλ ρξσκαηηζκό  
κε ηνλ ίδην ηξόπν. 

Παξαηεξώ ηα ζρήκαηα  
πνπ εκθαλίδνληαη ζην 

πιαθόζηξσην. 
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5 



1 2 3 4 5 6 
 

8 
9 

10 
11 

12 13 14 
15 

16  1  18 
19 20 

21 
22 

23 
24 25 26  2  28 30 

 

Πξνζζέζεηο θαη  
αθαηξέζεηο δηςήθησλ  

θαη κνλνςήθησλ αξηζκώλ 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

46 
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Καλόλεο ηνπ παηρληδηνύ 
 

100 / 40 



 
 
 

Οη καζεηέο αζθνύληαη ζηελ  
 εθηέιεζε πξόζζεζεο  
 δηςήθηνπ κε κνλνςήθην  
 αξηζκό θαη αθαίξεζεο  
 κνλνςήθηνπ από δηςήθην  
 αξηζκό ρσξίο θξαηνύκελν. 
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΢πκπιεξώλσ ηα ζηνηρεία πνπ ιείπνπλ 
ζηνπο παξαθάησ πίλαθεο. 

 

 

12 4  

12 3  

12 6  
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22 5  

18 3  

14 6  

 
 

 

103 / 40-41 



 

 

 

Λύλνπκε ηα πξνβιήκαηα 
θαη ζπδεηάκε. 

 

 
 14 
 
 
 

Γξάθσ ηελ πξάμε θαη ην 
απνηέιεζκα. 

104 / 41 

3 



 

 
 
 
 

 
 
 

Γξάθσ ηελ πξάμε  
θαη ην απνηέιεζκα. 

 

105 / 41 



 

 

 

Τπνινγίδσ θαη  
ζπκπιεξώλσ  

ην απνηέιεζκα. 
 
 

  5 + 2 = ……   2 + 2 = …… 
 

 15 + 2 = …… 12 + 2 = …… 

 

 4 – 2 = ……   8 – 4 = …… 
 

 14 – 2 = …… 18 – 4 = …… 

 

   2 + 6 = ……   4 + 5 = …… 
 

 12 + 6 = …… 14 + 5 = …… 
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4 



 

   6 + 3 = ……    
 

 16 + 3 = ……   

 

   9 – 5 = …… 
 

 19 – 5 = …… 

 
 
 

 2. Η δαζθάια πξνηείλεη  
 πξνζζέζεηο θαη αθαηξέζεηο  
 κνλνςήθησλ αξηζκώλ, ην  
 απνηέιεζκα ησλ νπνίσλ  
 δελ μεπεξλά ην 10  
 (π.ρ. 4 + 3, 7 – 2 θ.ιπ.).  
 Οη καζεηέο ππνινγίδνπλ  
 θαη γξάθνπλ ηελ πξάμε  
 κέζα ζην πιαίζην. 
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Η πξόζζεζε θαη 
ε αθαίξεζε σο  

αληίζηξνθεο πξάμεηο – 
Η ππέξβαζε ηεο δεθάδαο 

 

 

 
 
 
 

9 + ... = 10 
10 + ... = ... 
9 + 6 = ... 

47 
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Οη καζεηέο αζθνύληαη ζηελ  
εθηέιεζε πξνζζέζεσλ θαη  
αθαηξέζεσλ κε ηε κέζνδν  

ηεο ππέξβαζεο ηεο  
 δεθάδαο θαζώο επίζεο  
 ζηελ αληηκεηώπηζε ηεο  
 πξόζζεζεο θαη ηεο  
 αθαίξεζεο σο  
 αληίζηξνθσλ πξάμεσλ. 

+6 

9 

10 
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Από ηα 15, αλ 
βγάισ ηα 5, ζα κνπ 

κείλνπλ  10. 

Έβγαια ηα 5. Γηα 
λα βγάισ 6 βγάδσ 

άιιν 1. 
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15 – 5 = 10 

10 – 1 = ... 

15 – 6 = ... 

 
 
 
 

 
 

 

Τπνινγίδσ θαη γξάθσ 
ηηο πξνζζέζεηο θαη 

ηηο αθαηξέζεηο. 
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Ο Αλέζηεο είρε κέζα  
ζην θνπηί 14 κπηζθόηα. 

Έθαγε ηα 5. Πόζα 
κπηζθόηα ηνπ έκεηλαλ; 

 
14 – ... = 10 

10 – ... = ...  

14 – 5 = ... 
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Τπνινγίδσ θαη 
ζπκπιεξώλσ ηνπο 

αξηζκνύο πνπ ιείπνπλ. 
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9 + 3 = 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 

11 – 4 = 
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12 – 3 = 

 
 
 
 
 
 

2. Πξνηείλνπκε ζηνπο  
καζεηέο πξνζζέζεηο θαη  

αθαηξέζεηο. Οη πξνζζέζεηο  
είλαη ηεο κνξθήο 10+λ  

(π.ρ. 10 + 3, 10 + 7 θ.ιπ.)  
θαη αληηζηνίρσο νη  

αθαηξέζεηο ηεο κνξθήο  
1λ-λ (π.ρ. 14 – 4, 16 – 6 θ.ιπ.). 
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10 
  

115 / 43 



 

 

Πεξηερόκελα 1νπ ηόκνπ 
 

Β΄ ΠΔΡΗΟΓΟ΢ 
 

Δλόηεηα 5ε: 
ΟΗ ΑΡΗΘΜΟΗ ΜΔΥΡΗ ΣΟ 50 –  
ΜΟΝΑΓΔ΢ ΚΑΗ ΓΔΚΑΓΔ΢ – 
ΣΔΣΡΑΓΩΝΗ΢ΜΔΝΟ ΥΑΡΣΗ 
 

Κεθάιαην 33ν: 

  22–27 
 

Κεθάιαην 34ν: 

 28–32 

 

116 

33 

34 



 

Κεθάιαην 35ν: 

 33–37 
 

Κεθάιαην 36ν: 

  38-42 
 

Κεθάιαην 37ν: 
  43–48  

 

Κεθάιαην 38ν: 

 49–53  
 

Δλόηεηα 6ε: 
ΜΟΝΑΓΔ΢ ΚΑΗ ΓΔΚΑΓΔ΢ – 
ΓΔΩΜΔΣΡΗΚΑ ΢ΥΖΜΑΣΑ– 
ΥΡΟΝΟ΢ 
 

117 

35 

36 

37 

 38 



Κεθάιαην 39ν: 

  59–64 
 

Κεθάιαην 40ν: 

  65–69 
 

Κεθάιαην 41ν: 
 70–74 

 

Κεθάιαην 42ν: 

 75–84 
 

Κεθάιαην 43ν: 

 85–87 

118 

39 

40 

41 

42 

 43 



 

Γ΄ ΠΔΡΗΟΓΟ΢ 
 

Δλόηεηα 7ε: 
ΥΑΡΑΞΔΗ΢ ΚΑΗ ΠΑΕΛ –  
ΠΡΟ΢ΘΔ΢Ζ ΚΑΗ ΑΦΑΗΡΔ΢Ζ  
Ζ ΤΠΔΡΒΑ΢Ζ ΣΖ΢ 
ΓΔΚΑΓΑ΢ 
 

Κεθάιαην 45ν: 

  94–98 
 

Κεθάιαην 46ν: 

  99–107 

119 

45 

46 



 

Κεθάιαην 47ν: 

 108–115 

120 

47 





Βάζεη ηνπ λ. 3966/2011 ηα δηδαθηηθά 
βηβιία ηνπ Γεκνηηθνύ, ηνπ Γπκλαζίνπ, ηνπ 
Λπθείνπ, ησλ ΔΠΑ.Λ. θαη ησλ ΔΠΑ.΢. 
ηππώλνληαη από ην ΗΣΤΔ - ΓΗΟΦΑΝΣΟ΢ 
θαη δηαλέκνληαη δσξεάλ ζηα Γεκόζηα 
΢ρνιεία. Σα βηβιία κπνξεί λα δηαηίζεληαη 
πξνο πώιεζε, όηαλ θέξνπλ ζηε δεμηά 
θάησ γσλία ηνπ εκπξνζζόθπιινπ έλδεημε 
«ΓΗΑΣΗΘΔΣΑΗ ΜΔ ΣΗΜΖ ΠΩΛΖ΢Ζ΢». Κάζε 
αληίηππν πνπ δηαηίζεηαη πξνο πώιεζε 
θαη δελ θέξεη ηελ παξαπάλσ έλδεημε 
ζεσξείηαη θιεςίηππν θαη ν παξαβάηεο 
δηώθεηαη ζύκθσλα κε ηηο δηαηάμεηο ηνπ 
άξζξνπ 7 ηνπ Νόκνπ 1129 ηεο 15/21 
Μαξηίνπ 1946 (ΦΔΚ 1946, 108, Α).  
 
 
 

Απαγνξεύεηαη ε αλαπαξαγσγή 
νπνηνπδήπνηε ηκήκαηνο απηνύ ηνπ 
βηβιίνπ, πνπ θαιύπηεηαη από δηθαηώκαηα 
(copyright), ή ε ρξήζε ηνπ ζε νπνηαδήπνηε 
κνξθή, ρσξίο ηε γξαπηή άδεηα ηνπ 
Υπνπξγείνπ Παηδείαο θαη Θξεζθεπκάησλ, 
Πνιηηηζκνπ θαη Αζιεηηζκνύ / ΘΤΥΕ -
ΔΘΟΦΑΝΤΟΣ. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 

 

 

 
 

 
 

 
 

 


